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ATA DA REUNIÃO DE DEFESA DE TESE DO TRABALHO 
DE CONCLUSÃO DO DOUTORANDO TARCISIO SANTANA 
GOMES, EM 04 DE OUTUBRO DE 2024, ÀS QUARTORZE 
HORAS, PELO SISTEMA DE COMUNICAÇÃO VIRTUAL 
RNP/UFBA.  

 
 
Aos quatro dias do mês de outubro de dois mil e vinte e quatro, às quatorze horas, via sistema de comunicação 
virtual RNP/UFBA, reuniu-se a Banca Examinadora do Trabalho de Conclusão de Curso de Tarcisio Santana 
Gomes, orientado da profa. Jairza Maria Barreto Medeiros, composta pelos seguintes membros: Maria Helena 
Lima Gusmão (UFBA), Rosangela Passos de Jesus (UFBA), Carlos Alberto Soares da Costa (UFRJ), Erika 
Vanesa Cadena Burbano (UNINASSAU/UFPE) e Ludmila Ferreira Medeiros De França Cardozo (UFF). A 
Profa. Maria Helena Lima Gusmão, coorientadora do doutorando, abriu a sessão, esclareceu as regras do 
funcionamento da defesa, determinando trinta minutos para a aluna expor o seu trabalho e vinte minutos para 
responder aos questionamentos da banca examinadora. Após os esclarecimentos, a Profa. Maria Helena Lima 
Gusmão solicitou ao aluno que apresentasse seu trabalho de tese, intitulado: “Saúde Muscular em Pacientes 
Portadores de Doença Renal Crônica não Dialítica: marcadores Clínicos Nutricionais e de Qualidade de Vida”. O 
aluno fez a sua exposição, sendo submetida à avaliação da banca, que a inquiriu no período regulamentar. O 
doutorando respondeu individualmente a cada membro as questões levantadas e, logo após, a Profa. Maria Helena 
Lima Gusmão comunicou aos presentes que a comissão julgadora iria reunir-se para discutir e emitir o parecer 
final. Em seguida, a banca informou que a tese de doutorado de Tarcisio Santana Gomes recebeu a menção de 
APROVADO. A Presidente da sessão informou ao doutorando que após a formatação final do trabalho, este 
deverá ser encaminhado ao Colegiado para homologação do parecer da banca examinadora e solicitação da 
emissão do diploma. Nada mais havendo a tratar, foi encerrada a sessão e lavrada a presente ata que vai assinada 
pelos membros da Banca Examinadora.  
 
Salvador, 04 de outubro de 2024. 
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PARECER DA BANCA EXAMINADORA 
 
A Banca Examinadora integrada pela: Maria Helena Lima Gusmão (UFBA), Rosangela Passos de 
Jesus (UFBA), Carlos Alberto Soares da Costa (UFRJ), Erika Vanesa Cadena Burbano 
(UNINASSAU/UFPE) e Ludmila Ferreira Medeiros De França Cardozo (UFF) em reunião 
realizada no dia 04 de outubro de 2024, decidiu atribuir a menção de APROVADO ao trabalho de 
conclusão do Curso de doutorado em Alimentos, Nutrição e Saúde da Escola de Nutrição da 
Universidade Federal da Bahia, do aluno Tarcisio Santana Gomes, intitulado: “Saúde Muscular em 
Pacientes Portadores de Doença Renal Crônica não Dialítica: marcadores Clínicos Nutricionais e de 
Qualidade de Vida”, conferindo-lhe o título de DOUTOR EM ALIMENTOS, NUTRIÇÃO E SAÚDE, 
considerando que:  
 
O trabalho aborda um tema atual, relevante e tem mérito científico. O doutorando apresentou a tese 
conforme as normas estabelecidas pelo programa de pós-graduação para a fase de defesa e publicações 
científicas. Os objetivos foram claramente descritos, a metodologia adequada aos objetivos propostos, 
os resultados foram descritos de forma coerente e foram discutidos em consonância com as publicações 
disponíveis. O doutorando realizou a apresentação com domínio de conteúdo e respondeu a arguição de 
forma adequada, demonstrando segurança e conhecimento a respeito do seu objeto de estudo. Apesar da 
tese e dos artigos relacionados, apresentarem bom nível de qualidade, alguns aspectos ainda necessitam 
de ajustes mínimos para adequar a linguagem cientifica requerida pelos revisores, os quais devem ser 
enviados para avaliação do orientador. Nesse sentido, foram realizadas sugestões para colaborar com a 
produção intelectual da tese e dos artigos apresentados, as quais serão enviadas posteriormente ao aluno. 
Ressalta-se a qualidade do projeto de pesquisa e dos resultados apresentados neste processo avaliativo.  
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TERMO DE APROVAÇÃO 
 

 
 

TARCISIO SANTANA GOMES 
 

Tese apresentada ao Programa de Pós-Graduação em Alimentos, Nutrição e Saúde da Escola de 
Nutrição, da Universidade Federal da Bahia, como requisito parcial para obtenção do grau de Doutor em 
Alimentos, Nutrição e Saúde. 
   
  
“Saúde Muscular em Pacientes Portadores de Doença Renal Crônica não Dialítica: 
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Salvador – Bahia, 04 de outubro de 2024. 




